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Egyház és vagyon.
Irta: Dr. NAGY EMIL orsz. képviselő.

— Befejező közlemény. —

Múltkori cikkemben szóltam a mai 
vagyonjogi és erkölcsi irányzatról, különös 
tekintettel a szociáldemokráciának szerepére 
a jelenben és a közel jövőben.

Mi legyen az egyház álláspontja ebben 
a mai vagyonjogi és erkölcsi irányzatban ?

A nagy vagyonok fenmaradására ügyelő, 
aggódó gondoskodásnak most már nem 
lenne úgy értelme, mint volt a középkor­
ban, hisz vigyázni kellett, hogy az egyéni 
tulajdon egyáltalán megállhasson, ma pe­
dig határozottan az a társadalom nizusa, 
hogy egyrészt a proletariátusra, másrészt 
a nagy tőkére szakadjon ketté, s igy a 
nagy vagyonok feletti különös őrködés nem 
vág ma bele az egyház ama lényegbeli 
törekvésébe, a melyik az általános emberi 
szeretet s az emberi lélek elvont tökélyét 
célozza.

De viszont a szociáldemocratia gyű­
lölködő, vallástalan polgárháborúra vezető 
eszméit se teheti magáévá az egyház.

Hanem a kettő között el kell foglal­
nia az arany középutat.

Ez az arany középút szerintem abban 
áll, hogy az egyháznak magáévá kell ten­
nie a szocializmusnak gazdasági oldalát, 
vagyis törekednie kell arra. hogy a mun-

l GYÖRGY. BALKÁNYI  ER 
M EGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

kás úgy lakás, valamint élelmezés, s álta­
lában az életmód tekintetében ne legyen 
kiaknázott barom, hanem éljen emberi mél­
tóságának megfelelőleg, hogy Isten képé­
hez s a lélek tökélyéhez közelebb jusson. 
A munkás viszonyai javulásának természe­
tes hatása ott legyen, a hol már a munka­
adó társadalmi degrodaciója kezdődnék. 
Viszont minden eszközzel sújtsa az egy­
ház a szocializmus másik oldalát, azt a me­
lyik az emberi társadalom teljes szakadá­
sát a polgárvér kihullását s a társadalom 
megszentelt korlátainak szerte rúgását cé­
lozza.

Amennyiben pedig a munkásérdek ha­
ladása ezen az utón ideig óráig önmagá­
ban talánn lasabban menne, gyakorolja az 
egyház hatalmas erkölcsi erejét a gazdagok 
lelkületével szemben is, s vésse szivükbe 
és agyukba azt a nagy eszmét, a mit a 
modern gazdasági fejlődésben, uzsoramen­
tes tisztességes polgári haszonnak neve­
zünk. Tanítsa meg arra n gazdagokat, hogy 
ne igyekezzenek a szegény munkás mód- 
feletti kihasználására, hanem addig vegyék 
csak igénybe munkaerejét, mig a tőkének 
tisztességes polgári hasznát elérik, azontúl 
pedig becsüljék meg a munkás emberi 
méltóságát.

Ezzel az állásponttal az egyház siker­
rel nyúl bele a szociális evolúció békés 
alapokra fektetésébe, s az emberszeretet 
és a lélek tökélyének szempontjából sokkal

J 0 .  A nyilttér^ora egy korona.

Kéziratokat nem adunk vissza.

szebb prespektivát nyújtana ez, mint a 
szociáldemokrata fenekedés és polgár­
háború.

De ezzel még nem szabad beérni az 
egyház vagyonjogi irányú működésének. 
Nem elég az, hogy a munkásnak jobb 
megélést szerez, s a gazdagot a mérsékelt 
tempójú vagyonszerzésre buzdítja, egyúttal 
azon is kell törekednie, hogy a társadalom 
két szembenálló osztályra elválásának ni- 
zusát középtelennek fenntartásával, illetve 
sűrűbb beiktatásával gátolja, enyhítse, ami 
nem jelenthet egyebet, mint csak azt, hogy 
működjék közre abban hathatósan, hogy 
a kis emberek megtarthassák vagyonukat, 
s a kinek semmije sincs, az valami módon 
némi vagyont szerezhessen.

Ez nehezebben megy az ipar terén, 
mert ott kétségtelenül az az irányzat, hogy 
a nagy ipar megeszi a kis ipart, de azért 
kétségtelenül itt is sokat lehet tenni főként 
a szövetkezés segélyével.

Semmi akadály sincs azonban a föld- 
mivelés terén, hol az intenzív gazdálkodás 
haladása az iparral éppen ellenkezőleg azt 
eredményezi, hogy egy család sokkal ki­
sebb földön meg képes élni, mint az exten- 
ziv gazdálkodás korában.

Itt teljes mértékben ki kell terjeszteni 
a kis existenciák vagyon szerzésének és 
vagyon megtartásának istápolását. Édes 
gyermekül kell megint fogadni a modern 
kultúra mostoha gyermekét, a falut, s akkor

Nemes vér.
Irta: VÉRTESSY GYULA.

Bartafalvy Géza ur papája: Bartafalvy Do­
mokos ur először hallani se akart a házasságról. 
Szó sincs róla. O nem egyezik bele, hogy a fa­
mília utólsó sarja egy sváb árendás leányát ve­
gye el.

— Én pedig elveszem. Mert nem akarok 
koldulni menni. Te jutottál apám, a koldusbolra, 
hál nincs jogod megakadályozni azt, hogy én 
eldobhassam magamtól azt a koldusbotot. Száz 
holdunk marad még a háromezerből, az még szi­
varra is kevés! A Liebel-pénzen visszavehetjiik 
az egész busái határt. Még nagyobb urak le­
szünk, mint voltunk. Azután szeretem is Etelkát.

— Szereted ? Akkor vedd el, fiam. A sze­
relemnek nem lehet parancsolni. Ha szereted, 
vedd el, ha czigány leány is. (Természetesen 
csak úgy, ha a cigánypapa háta megett is száz­
ezrek vannak;) Lám, én is elvettem a te boldo­
gult édes anyádat, az Isten nyugasztalja, elvettem 
bizony, pedig hát . . .

Pedig hát ő tisztázta ki apámat, mert 
hallom, hogy akkoriban már úgy állt, hogy az 
utolsó holdját is ellicitálták volua. Ne maszkol- 
jon én előttem, öregem. Tudok én mindent.

Az öreg kellemetlenül érzi magát. Köhécsel 
és elsompolyog otthonról a kaszinóba, útközben 
mormogva valamit a kölykök hálátlanságáról, a 
kikre ráköltik a szegény apák mindenüket s a 
kik ezért hála fejében gúnyolják őket.

Géza pedig, mig nézett a tipegő öreg em­
ber után, úgy érezte, mintha valami hatalmas 
erkölcsi szégyenérzet szállná meg. Hát ő is csak 
egy módot tud a megélhetésre, a házasságot.

Egy pillanatra felébredt benne a fiatalos 
büszkeség. Megírja a leánynak, hogy hazudott 
neki, mikor azt mondta, hogy szereti. Nem sze­
reti, csak a pénze kell neki! De ez se igaz, 
mert szereti.

És szerette is. Persze csak a maga módja 
szerint. Legfőképen azért, mert gazdag volt. Ha­
nem mikor az esküvőn ott állott a szép, szerel­
mes mennyasszonya mellett, akkor úgy érezte, 
hogy igazi, őszinte szerelem vezeti őt az ol­
tárhoz.

Pedig hát Etelkát is csak úgy szerette, mint 
azelőtt akármelyik szeretőjét. Néhány hónap 
múlva ráunt. Mig az apja élt, az alatt csak nem 
uyagolta mégse el a feleségét, mert az öreg mid- 
nntalan a füléba beszélte, hogy a becsület úgy 
hozza magával, hogy a feleségét becsülje meg, 
mert annak köszönhet mindent. Ő se szerette 
valami rajongóa.i a feleségét, de mig csak élt 
szegény, mindig alázatos, hodoló alattvalója és 
hűséges hitvestársa volt.

— Én is az vagyok! veti oda a fiú.
— De én ezt tiz évi együttélés után mond­

hattam el, te pedig már most is, alig egy év 
múlva menyecskék után jársz.

— Van is abban valami ? Én előttem neki 
is udvarolhatnak. Én is csak udvariok!

Mikor aztán az öreg ur behunyta a szemét , 
és elment a Bartafalvyak családi sírboltjába, a

mellé a halavány arczy asszony mellé, akit. be­
csületére legyen mondva, ha nem is szeretett, 
de nagyon becsült, hát akkor azután kieresztette 
a gyeplőt az urfi.

Az atyja még csak a lelkére beszélt néha, 
de most már nem volt, a mi korlátolja. Mert a 
felesége könnyei, a szép kék szemekből aláhulló 
könyek, azok csak ingerelték.

Minek pityereg az az asszony, hiszen öt is 
szereti ?

Szegény Etelka először szemet akart hunyni 
a férje dolgai felett. Gyöngébb akart lenni, sem 
hogy mutatta volna, hogy faj neki a férje hűtlen­
sége. De mikor aztán látta, hogy az az ö gyön­
gédségét egyszerűen gyengeségnek, gyávaságnak 
nézi, hát más módot próbált meg. Jól ismerte 
férje büszke természetét, hát annak az utján akart 
hatni rá. Hátha figyelmeztetné őt, hogy tulajdon­
képen taétozik is neki szerelemmel ?

Együgyű naiv asszonyka volt, jóformán meg 
se gondolta jól, a mit mondott és legfőképen 
nem értette úgy, a mint mondta.

—  Jogom van tőled hűséget követelni! Én 
mentettelek meg! Nélkülem koldulhatnál!

Persze hogy volt e szavakban valami a 
pénzemberek rideg, hideg számító hangjától is, 
maga is kiérezte és a következő pillanatban már 
odaborult a férfi melh-rre s csókkal, szerelmes 
szóval engesztelgette. De későn volt már!

A gőgös, büszke Bartafalvy Gézának felfu­
tott a vér az arczába. halántékán kidagadtak az 
erek, keze ökölbe szorult. Látszott rajta, hogy 
ajakán ott lebeg valami sértő, kíméletlen szó,
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megint vissza költözik a megelégedés a 
fehérre meszelt házakba. Újra örömét ta­
lálja fel a falusi ember a friss széna illa­
tában, megint boldogan hallgatja a pitvar­
ból a madár dalolását, megint szereti ál­
latját, földjét, családját, s megint sorsával 
kibékült lélekkel hallgatja a falu kis ha­
rangjának imára hivó szavát, a mely érzel­
mek már-már meg vannak támadva az osz­
tály gyűlölet mételyével.

Különösen nekünk magyaroknak fon­
tos a társadalmunk egyensúlyban tartása 
végett, hogy a kis gazdákat ne engedjük 
elzülleni s inkább a mezei munkásnak is 
tegyük lehetővé, hogy házat, kertet, s kis 
földet szerezhessen, s azt meg is tarthassa, 
mert nekünk már nincs középbirtokossá­
gunk, s igy társadalmunk egyedüli szilárd 
törzse a parasztgazdák osztálya

Hogy ez vagyonát megtarthasa s a 
szegényen vagyont szerezhessen, tömeges 
uzsoraszerü közvetítéstől mentes kisbérie­
tekre, értelmiségének, gazdálkodási tudo­
mányának fejlesztésére, a szövetkezés nagy 
eszméjének hálózatszerű kiépítésére van 
zztikség, hogy a világpiaccal szemben nagy 
egészül helyt állhasson a sok apró gazda­
sági alany s ezenfelül a reformok egész 
nagy körére van sürgős szükség.

Nemcsak az egyház feladatát képezi 
ez, hanem mindaz amit elmondtam, épugy 
kötelessége az államnak s minden ember- 
szerető polgárnak valláskülönbség nélkül. 
De az kétségtelen, hogy a papoknak, mint 
a nép legközelebb eső vezetőinek vallás- 
különbbség nélkül különösen nagy e téren 
a hivatása. Ezért nevelésüket is akként kell 
reformálni, hogy ne csak elsődleges hiva­

liancm csak meg se mondta ki. Lefejtette magá­
rul az ölelő karokat durván, idegesen.

Az asszonyka kétségbeesetten kérlelte:
- - Bocsáss m eg! Ne haragudj!
Miért haragudnék ? Nincs oka rá.
Igazat mondott. Hanem még egyszer nem 

akarná meg hallani. És ezért kell, hogy vége 
szakadjon közöttünk mindennek.

A ki engem nem becsül, azzal én nem 
élhetek együtt.

Meg azután a Bartafalviak nem is szoktak 
senki kegyelméből sem élni. A mit a felesége 
hozott a házhoz, azt vihet, megél még ö a maga 
emberségéből is.

Könyöröghetett azután előtte a szép asszony, 
a mennyit csak akart. Megmondta, punktum. Még 
egy meleg tekintete se volt számára. Mikor el­
búcsúzott tőle, asak azt m ondta:

Azelőtt szerettem, de most gyűlölöm.
Igy maradt azután egyedül Bartafalvy Géza 

ur a Bartafalvy-kastélyban, melynek parkja kö­
rülbelül nagyobb volt, mint a mennyije m ki 
megmaradt a domíniumból, mikor kiszakították 
belőle a felesége hozományát.

A mit csak követelt az asszony ügyvédje, 
ö mindent odaadatott neki. A fiskálisa beszélhe­
tett neki, hogy igy csináljon, úgy csináljon, az 
asszony hadd pereljen, a törvény az ő részén 
van, rá se hederitett a jól megfizetett tanácsokra. 
O nem volt sohase grájzleros, se bérlő; a mit 
a felesége a magáénak akar, azt elviheti. El is 
vitte. Egy másik bolond terve támadt a szegény, 
szerelmes asszonykának. Hátha a férje, teljesen 
tönkre menve, visszapártol hozzá! Milyen édes 
lesz akkor őt újra megmenteni!

Csakhogy rosszul ismerte a férjét. Nem 
abból a fajtából való volt, amelyikből az okos 
emereket faragják. Keményfejü, büszke legény 
volt.

Pedig alig ment el tőle a felesége úgy kezdte 
érezni, mintha nagyon szeretné a szép, szőke, 
gyermekarczu asszonykát.

Lehet, hogy szerette azelőtt is, csak nem 
tudott parancsolni magának. Szilái vére rávitte 
a tivornyázásra, a szeretkezésre. Pedig szerette i

tásukat tudják híven betölteni, az embernek 
a lelki üdvösségre vezetését, hanem 
megtudjanak felelni másodlagos hivatásuk­
nak is, s ebben különösen a kis emberek 
gazdasági fejlesztése nagy feladatának.

Ütött a tizenkettedik óra, siessünk va­
lamennyien a nagy munkára. Principiis 
obsta, sero medicina paratur, enni mala 
pee longas convaluere moras.

h í r e k .
Uj m inorita. Istennek tetsző, lé­

lekemelő ünnepély volt a múlt hónap 25-én 
Szeged felsővároson. Korom üyörgy hely­
beli áll. polg. isk. tanárnak unoka öccsét 
Korom Pál Antalt szentelték fel, a ki a 
tennt jelzett napon mutatta be az egek 
Urának első szent miséjét. Az ünnepség 
vasárnap reggel 9 órakor vette kezdetét 
és kilenc koszorús pár, valamint százakra 
menő hivő kísérete mellett az uj misés fel­
vonult a főoltárhoz, mely alkalommal ez 
gyönyörűen volt feldiszitve. Manuduktor 
(kézvezető) volt dr. Csák Cirjék a vasko- 
rona-rend lovagja, a magyarországi mino­
rita-rend főnöke. Az evangélium után Tajty 
Gábor, min. rendű áldozár vallásos érzés 
töl áthatott, mély hatású beszédet intézett 
az ifjú lelkészhez, buzdítva őt arra, hogy 
a méltóságteljes pályáját Istennek szentelje 
minden erejével. Ne riadjon vissza a kis- 
hitüek esetleges gunyjától, hanem bármi 
nehézségek közzé kerülne is, tagadja meg 
önmagát és viselje a keresztet. A közön­
ség meghatottan figyelte a szépen átgon­
dolt és szónoki lendülettel előadott beszé­

a feleségét, szeretnie kellett, mert másképen nem 
bolondulna ngy utána most, hogy elveszítette.

Érzi, hogy utálnia kellene, hiszen hogy bá­
nik vele most is, de hiába, nem tudja. S mikor 
a békéltetésnél is hidegen m ondja:

— Gyűlölöm . . .
Akkor is azt zakatolja vadul dobogó szive :
Szereted !
És ez az érzés, e / a vágy elveszített neje 

után nnpról-napra jobban beleeszi magát a szi­
vébe. Nincs éjjele, nincs nappala. Minden gon­
dolata, csak ott révedez nála.

Órákig elül a felesége szobájában. Üress a 
szoba. Csak a négy rideg fala van meg. A bú­
torokat mind hazavitték. De ő csodálatosképen 
most is úgy lát mindent, mint akkor volt.

Az ágy fölötti kék selyem függönyt mintha 
most húznák szét - a függöny mögül elöbuvik 
egy bájos üde női arcz, szőke haja végigöinlik 
a felfogott függönyön — sárga selyem a kék 
selyem s a kis ajkak közül hallja az édesen 
hivő szó t:

— Gézus ! Gézus!
Hallja. Ott cseng a fülemben és felkél a 

székről s megy arra felé, a honnan a hangot 
hallja. Azután megáll az üres szoba közepén s 
mikor, mintha álomból ébredne a való-ágra, 
meglátja a négy üres falat, hát úgy érzi, mintha 
valami kinos sebet vágna rajta az emlékezés.

Édesem, örökre elveszett Etelkám! — 
suttogja lázasan, kétségbeesetten.

A nap is egész nap ott ült abban a szo­
bában. Szomorú őszi nap volt, illő hozzá. Ott 
ült az ablak melett és nézett ki. Sötétszürke volt 
a levegő, az ég, a töld. minden. Az ólomszürke 
felhőkből egyenes vonalakban pergett le az eső, 
a kert sudár jegenyéit hajtogatták a száraz lomb­
jaikra hulló ólmos esőcsepek. A kastély előtti 
nagy gruppban csenevész őszi rózsák eresztették 
le fonyadt fejeiket, az egyenesre metszett bokrok 
tar ágain kopott, szürke verebek csiripeltek. 
Olyan kopottak, olya i éhesek és didergők, a 
minő talán nemsokára ö is lesz A jövő hétre 
ki van tűzve az árverés a kastélyra i*. Kilökik 
innen is. mint valami rossz kutyát.

det A beszéd végeztével a mise folytató­
dott, melynek befejeztével az uj pap áldást 
osztogatott. A szent misét ünnepi ebéd kö­
vette a minorita társház refektoriumában, 
ahol elsőnek szólalt fel maga az ünnepelt, 
megköszönve azt a sok jót, melyben öt a 
rend részesítette. Isten áldását kérte Krisz­
tus látható fejére a római pápára. Majd a 
rendfönök mondott hatalmas szónoki erő­
vel, gyönyörű hazafias beszédet. Nagy tet­
szés követte szavait. Beszéltek inégTajthy 
Gábor, Stadler Antal. Bitó János és Ko­
rom György, aki a minorita-rendre ürítette 
poharát.

Fényes elégtétel a  „Z alá“-nak
m ikor m ag án v ád lo t elítélik

Múlt hó 26-án tárgyalta a nagykanizsai kir. 
törvényszék Nagy Samu hírlapíró ismeretes saj- 
tópörét. Nagy u. i. mint a „Zala“ segédszerkesz­
tője. egy alsólendvai híradás alapján megírta, 
hogy Kov.es Sándor dobronaki káplán felekezeti 
gyülölséget szit a lakosság között és megbontotta 
az eddigi békés egyetértést. Dacán, hogy a I ii 
beküldője: Halász Zsigmond felelősséget vállalt 
a közleményért, mert hiszen Nagy csak styláris 
módosítást eszközölt, Kovács káplán mégis pe­
relte az újságírót.

A tárgyaláson dr. Neusiedler Antal elnökölt. 
Szavazó bírák : Dr. Fischer József és Dreven 
Lajos, Nagy védője: dr. Barta József. Kovács 
káplán dr. Darányi Ferenc ügyvéd, országgyűlési 
képviselő kíséretében jelent meg.

Nagy Samu nen érzi magát bűnösnek, mert 
csak újságírói kötelességét teljesítette, mikor a 
káplán iizelmeire rámutatott, amely közérdek.

Kovács Sándor tiltakozik a bizonyítás el­
rendelése ellen, de a törvényszék — azon kö­
rülmény kivételével, vájjon a káplánt tényleg fel­
pofozták-e a bizonyítást elrendeli.

A kihallgatott tanuk: Rozsnyai Béla csen- 
dőrhadnagy, dr. Hajós Ignác ügyvéd, Halász 
Zsigmond, Balkányi Ernő, Schwarz Mór, Freier

A szegénység jövendő képével összegyűl 
a lelkében a feleségére való emlékezés bús. sze­
rel, .ies hangulata.

Eszébe jutnak boldogsága első napjai. Az 
esküvő után itt töltött aranyos, vig napok. Mi­
kor először a mellére borult a szép leány rész 
kető aggódással, epedő félelemmel.

Etel, édes asszonyom!
Tárczájából kiveszi felesége arczképét. — 

Mennyasszonyi ruhában van levéve. A hófehér 
selyem habszerüen dudoros ujjakból, csipkés 
nyakból, mint valami odalehelt, üde, fiiss reggeli 
hangulat, úgy tűnik elő a szép habaarczu asz- 
szonykü.

Végi1 van, vége!
Szomoruan, csöndesen ül o t, észre se ve­

szi, mikor a cseléd levelet hoz be neki. A bo­
rítékon megismeri az Etelka írását.

Reszkető kézzel t.p i fel. Vájjon mit irhát 
neki? Mit? Hál azt, amit egy őrülten szerető 
asszonyi szív diktálhat:

Szeretlek, meghalok utánnad. Bocsáss m eg! 
Mindenem a lied! S legjobban a tied lesz en­
gedelmes, hűséges rabszolgád

Et e l ka .
A kastélyt én veszem meg az árverésen. 

Oh jöjj, jöjj értem! Mama is var velem együtt. 
Jöjj édes, drága uram ! . .

Az első pillanatban az asszony utáni vá­
gyódás mindent parancsolólag tépett fel a szi­
vében.

— Menj, menj, legyetek boldogok !
De a következő perezben ott csatázott vele 

a büszkesége:
— Koldus vagy, alamizsnát adnak neked !
És a büszkesége győzött. Hanem félt tőle,

hogy ez a diadal nem marad állandó, félt tőle, 
hogy a szerelme mégis föl..lkerekedik. Gyávasá­
got pedig nem akart elkövetni. Segített hát a 
dolgon úgy, a hogy tudott. Elhallgatatta a szivét. 
Örökre . . .

Meleg vérének első sugara végigöntötte. 
pirosra festette a babaarc/.u asszony h tchérru- 
hás arczképét.
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I,ikab, Fritz Simon, Milhofer Jakab. Schwarz Izi­
dor, Gálos József, Takács Péter, Strausz Flórián 
i-vbehangzóan a káplán zsidógyületéről és izga- 
Vitásairól tesznek bizonyságot. — Legérdekesebb 

utóbbi, Dobronak község plébánosa valósá­
gos vádbeszédet mond a káplán ellen, aki még 
illene is böszitette a népet, mert beszélt a zsi- 
: ikkal és megbecsülte bennük a dolgos polgárt. 
Valósággal megdöbbentette az a durva hang, 

iylyeí a káplán a zsidóság ellen izgatott.
A tárgyalást déli 11! órakor felfüggesztették.

1 olvtatják délután H órakor.
Több tanút hallgattak ki még a délután fo- 

Ivamán, akik mind egyértelmüleg megerősítették 
„Zala" cikkének az okát, a kitételeit, amelyek 

Kovács Sándor volt dobronaki káplán felekezeti 
hecceivel, izgatásaival foglalkoztak. A tanu-kihall- 
gatasok után a vád-, illetőleg védbeszédekre ke­
rült a sor.

Délután 5 óra tájban emalkedett szólásra 
dr. Darányi Ferenc pécsi ügyvéd, országgy, kép­
viselő, mint a fömagánvádlo képviselője. Hosszú 
terjendös, közel 5 negyedóráig tartó, eredetileg 
vadbeszédnek készült, de időközben védőbe- 
v/. ddé lapult szónoklatban fejtette ki képviselte 
— igazságát. — Elmondta, hogy a „védence" a 
szövetkezeti eszmék propogálása miatt van mél­
tatlan üldözésnek kitéve; ezen eszmék terjeszté­
sét vette zokon. Vagyis — mint hírlapíró és a 
sajtószabadság örve, palástja alatt igazságtalan 
v dakkal illette. — Nem igaz, hogy „védence" 
izgatott, nem igaz, hogy felekezeti gyülölséget 
szított, mert a tanuk ez irányú vallomását kész- 
pénznek elfogadni nem lehet, csak az az igaz 
ság, hogy Kovács káplán a méltatlan üldözések 
„inartirja." És — nagyon furcsán — éppen a 
sajtószabadságra való hivatkozással kéri Nagyot 
a vád mind a 4 pontja értelmében, t. i. becsü­
letsértés és rágalmazás miatt a l e g s z i g o r ú b b  
ítélettel sújtani.

Ezen beszéd befejezése után állott föl szó­
lásra dr. Barta József, Nagy Samu nagytudásu 
és szinpatikus fiatal védője. Beszédében — a 
bebizonyított vádak egész halmazát zúdította a 
káplánra. Kijelenté, hogy a káplán csakugyan 
csinált propogándát a szövetkezeti eszméknek, 
de azt épenséggel nem a megengedett tisz­
tesség keretén belül cselekedte. Azok az eszmék­
nek a hirdetése, a mely csupán arra jött, hogy 
rajta a Gyiirky Ödönök zsirosodjanak, csak ür­
ügy volt a káplán urnái. A cél egy: feleke­
zeti villongást szítani, a példás évtizedes rendet 
megbontani. Es ennek a célnak az elérésére jó 
volt neki minden eszköz. Meghurcolta a reven- 
dát ezt a tiszteletreméltó jelvényt az utca porá­
ban, a korcsmaasztalok borgőzös világában, sőt 
az asztalok alatt is. „De a zsidónak vesznie kell “ 
Összehasonlította a sajtó magasztos hivatását, a 
krisztusi tanokat, a felebaráti szeretetet diktáló 
tanokat a félremagyarázn papi ember karakterisz­
tikus vonásaival, kimutatta, hogy a sajtónak nem 
csak joga, de legszentebb erkölcsi kötetessége 
az ilyen társadalmi ferdeséget, fekélyt ostorozni 
s az ellen midenképen, a sajtószabadság összes 
megengedett fegyvereivel föllépni, harcolni.

Végül arra kérte a kir törvényszéket, hogy 
a tárgyaláson felmerült bizonyítékok súlya alatt 
az igazság lángpallósával űzze ki a Justitia isten- 
asszony palástja alá rejtőzködni igyekvő igazta­
lan vádaskodókat. Kéri védence felmentését.

A gyönyörűen előadott, hatalmas beszédre 
a tárgyalási termet zsúfolásig megtöltő hallgató­
ság mint egy ember — zajosan éljenzett és 
tapsolt. És ez a beszéd meg is érdemelte az el­
ismerést. Hozzáértő, jónevíi kriminálisták egy­
hangú véleménye szerint ehhez hasonló nagy­
szabású, tömör és remek stilusu beszéd már 
évek óta nem hangzott el a törvényszéki tárgyaló 
terem komor falai között.

A vád és vádbeszédek elhangzása után a 
törvényszék ítélethozatalra vonult vissza.

Pontban fél 8 órakor este hirdette ki a tár­
gyalást vezető dr. Neusiedler Antal kir. törv. 
bíró az ítéletet. Amely szerint a kir. törvényszék 
Nagy Samu hirtapirőt a „Zala" cikkében — a 
vád szerint — elkövetett háromrendbeli, sajtó 
utján elkövetett rágalmazás büntette alul f e l ­
me n t é .  Csupán — a bizonyítás alá nem került 

becsületsértés vétségéért Ítélte el 20 kor. fő- 
és 10 kor. mellékbüntetésre.

Ezután következett azonban az Ítélet szen­
zációs része, az indokolás, amely teljes és fényes 
elégtételt szolgáltatott meghurcolt kollégánknak. 
Az indokolásban határozottan kimondatott, hogy

Nagy Samut a rágalmazás vádja alul feltétlen 
fel kellett menteni. Föl pedig annál is inkább, 
miután a „Zala" cikkében foglaltak igazsága 
a pofon kivételével, amelyre bizonyítás elrendelve 
nem lett -  szóról-szőra' (leigazolást nyertek.
Az indokolás liberális szavakban kelt kollégánk 
védelmére, megőrizte a sajtó szabadságát; kímé­
letlen szavakkal sújtott le arra a férfiúra, aki a 
felebarát, testvér-szeretet szent igéit. Krisztus vi­
lágmegváltó tanait megcsufolta, a papi talárt, ezt 
a szent jelvényt önös, önző érdekeinek megva­
lósítására, a társadalmi béke megrontására esz­
közül használta föl. — Mert Kovács káplán — 
az indokolás szerint — csakugyan izgatott, fele­
kezeti hecceket inscenált és „vidékének valóságos 
átka volt."

Az ítéletnek a becsületsértésről szóló része 
ellen dr Barta József; az egész ítélet ellen pe­
dig a fömagánvádló képviselője, dr. Darányi fel­
lebbezést jelentett be.

Egy éle trevaló  eszme. Városunkat igen 
közelről érdeklő idea került a közelmúlt napok­
ban napfényre. Egy uj egylet megalakításáról, 

Alsőlendva szépítő egyleienek létrehozásá­
ról van szó. Nem hisszük, hogy akadna ember, 
a kinek szép érzékét ne sértenék azok a rend­
ellenes állapotok, a melyek városunkban való­
sággal orgiát ülnek. Ha elődeinknek jó volt igy, 
miért ne lenne megfelelő az, az unokáknak; 
gondolhatná néhány maradi ember Ezzel a lo­
gikával aztán be is fejezhetnők Alsőlendva fej­
lődését ha nem akadnának még mindig józanul 
gondolkodni tudó és akaró városatyák. Látják az 
épületek rettenetes egyenlőtlenségeit, az utak ha­
tártalan szennyét; ami talán közegészség szem­
pontjából sem egészen helyes — az utakon elő­
forduló nyaktörő kátyúkat, amelyek oly erősen 
kiáltanak, hogy lehetetlen — mellettük elha­
ladva, meg nem ütödni eme ázsiai állapotok 
felett. Ezeknek megszüntetése késztette Fuss Nán­
dor gyógyszerészt, városatyát arra, hogy plaká­
tok utján felhívást intézzen Alsőlendva közönsé­
géhez, melyben f. év december 2-án délelőtt 11 
órára a Korona szálloda nagytermében tartandó 
alakuló értekezletre egybehívja az érdeklődőket. 
Akikből még nem pusztult ki a szép iránti é r- 
z é k, s a ki igazi szeretettel viseltetik városának 
fejlődése iránt, az ott lesz.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter Né­
meth Sándor alsólendvai járásbirósági dijnokot, 
írnokká nevezte ki a Xl-ik fizetési osztályba.

-  Esküvő. Adorján Sándor budapesti la­
kos december hó 2-án esküszik örök hűséget a 
pápai izr. templomban Mayersberg Frida kisasz- 
szonynak — a nálunk is előnyösen ismert tánc- 
tanítónőnek.

M egyei gyűlés. A főispán ur a követ­
kező meghívót bocsátotta k i : Tekintetes állandó 
választmányi tag ur! A fennálló szabályrendelet 
értelmében folyó 1906-ik évi december 10-én 
tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésben 
felveendő ügyek közgyűlési tárgyalásának előké­
szítése végett az állandó választmány ülése fo­
lyó 1906-ik évi december 4-én d. e. 10 órakor 
a megyeház gyüléstermében fog megtartatni, 
melyre állandó választmányi tag urat van sze­
rencsém ezennel tisztelettel meghívni. Zalaeger­
szeg, 1 906. évi november 25-én. Gróf Eatthyány 
Pál sk., főispán s állandó választmányi elnök.

A laptőke fe lem elés. A Stridói Takarék- 
pénztár Részvénytársaság igazgatósága 1906. 
november hó 21-én tartott ülésében az alaptő­
kének 60.000 K.-ról 1-20.000 K -ra leendő fel­
emelését elhatározta, mit az első rendes évi köz­
gyűlés elé fog terjeszteni.

— A cognac mint szépitőszer. Margit 
olaszkirályné tudvalevőleg a legszebb uralkodó­
nők egyike Európában, arcbőre rendkívül tiszta 
és csodálatosan lágy és sima. Az osztrák-ma­
gyar nagykövetség attaséja nemrég bókot mon­
dott erre nézve a királynénak, aki mosolyogva 
ászt felelte, hogy arca üdeségét egy földijének 
az Esterházy-cognacnak. mely tiszta bordesztilá 
tűm köszönheti, amelyet rendszerint este lefek­
vés előtt szokott használni. Oh felség, mondotta 
erre a diplomata, ez a dolog nagyon meglep 
engem, mert szép honfitársnőimtöl mindig azt 
hallottam, hogy semmi sem rontja meg úgy és 
teszi olyan keménnyé a bőrt, mint az alkohol. 
Meglehet, felelte a királyné, de én az Esterházy- 
cognaccal nem az arcomat, hanem a torkomat 
nedvesítem.

Rákóczi aszta ltá rsaság . Tapolczai tu­
dósítónk irja: múlt hó 26-án megalakult a „Rá­
kóczi Asztaltársaság" elnökül egyhangúlag Cunf 
István m. kir. adótárnok választatott meg.

KUlönös tré fa. A/ egyik közeli köz­
ségben egy leány majdnem áldozata lett a rossz 
tréiának. Á családtagokkal együtt a leány is ki­
ült a tornáncba babot köpeszteni. Az unalmas 
szórakozás közben azonban elaludt. A leány ba­
rátnői az alv<> leányt fehér lepedővel leteritették, 
lábát összekötötték s álla alá fehér kendőt tet­
tek, mint a halotakkal arra felé szokás. A leány 
késő este ébredt fel midőn egyedül volt, s mivel 
azt hitte, koporsóban fekszik, a nagy rémülettől 
eszméletét vesztette. — A szerencsétlen leány 
majdnem megörült a nagy rémülettől, s hetekig 
az ágyat nyomja a rósz tréfa miatt.

Az egyik járásb iróságnál. A napok­
ban tárgyalták egy kaszirnő keresetét gazdája 
ellen. A bizonyítás során a nőnek meg kellett 
esküdnie. A birő ennél az aktusnál szokása sze­
rint felszólította a kaszinóit:

— Tegye szivére a kezét és mondja utá­
nam az eskümintát.

A kaszirnő kigombolta a télikabátját, ki­
gombolta a blúzát s kezével a blúz alatt kereste 
az eskühöz szükséges helyet. A biró nem tudta, 
hogy nem továbbgoinbolkozásra készül-e, s mi­
után nem tudta, hogy hol végződhetik ez a gom- 
bolkozás, közbeszól:

Kérem, esküdjék s ne vetkőzzék le !

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a főméltöságu herceg 

Eszterházy Miklós ur hitbizományi tulajdonát 
képező alsólendvai uradalomhoz tartozó, az alsó­
lendvai 1-ső számú uradalmi főtelekjegyzőkönyv- 
höz fűzött Alsőlendva községi 1-ső szánni be­
tétben 12 sor, 185. helyrajzi szám alatt foglalt 
„Ház 65. népsorszám alatt udvar és kert" ingat 
lantiak vázrajzilag elkülönített 185 b. helyrajzi- 
számú kert nélküli 310 négyszög öl kiter­
jedésű részlete felülépitményekkel együtt 12.51 Ki 
korona becsár kikiáltása mellett a legtöbbet ígé­
rőnek örök árban tulajdonul

1906. évi decem ber h ó  7-ik n ap ján ak  
délelőtti 9 órájakor Alsólendván az Alsólendvai 
Takarékpénztár épületével szemközt fekvő ura­
dalmi épület földszintjén levő hercegi gazdasági 
felügyelői irodában megtartandó nyilvános árve­
résen a következő feltételek mellett eladatni fog. 
Az árverés jogérvényessége azonban C Herceg­
sége és a hitbizományi hatóság utólagos jóvá­
hagyásától tétetik függővé.

1. Az 12,500 korona becsáron alul az in­
gatlan nem adatik e l!

2. Ezen becsárnak 10 százaléka, vagyis 
1250 korona bánatpénzül készpénzben előre le­
fizetendő ; mely összeg visszatartatik és az utolsó 
vételár részletbe fog kamatozatlanul beszámíttatni.

3. Csakis az árverezhet, a ki a bánatpénzt 
letette; e nélkül bárki részéről tett Ígéret nem 
vétetik figyelembe.

A részletes feltételek Merényi Ferenc her­
cegi kerületi gazdasági felügyelő irodájában, az 
Alsólendvai Takarékpénztár épületével szemben 
fekvő uradalmi ház földszintjén bármikor bete- 
kinthetök.

Kelt Alsólendván, 1906. évi nov. hó 25-én.
Isoó Ferenc,

urad. ügyész.

H irdetések
Birtok eladás!
Szentbcnedek község; határában levő 

Norbet-féle 47 m agyar holdas birtok, 
szabadkézből

-------- ELADÓ. ........
Bővebbet a tulajdonosnál:

KOHN LIPÓ T-nál M uraszom batban.
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A Franklin-Társulat kiadása.
A

Magyar Remekírók
a magyar irodalom főművei

k i l e n c z e d i k  s o r o z a t a
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hetibefizetési betét- és 
előleg üzletágának

Vili. c so p o  rtját
1907. évi január hó 10-én 

nyitja meg.
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pénztár igazgatósága.
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most jelent meg a következő kötetekkel:

Franklin-T ársulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

(Budapest IV., Egyetem-u. 4.1

Deák Ferenc munkáiból. I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Wlassics Gyula. 
Magyar népdalók. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrődi Sándor.
Mikes Kelemen törökországi levelei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Erödi Béla.
Petőfi Sándor munkái. I. és II. kötet. Kisebb költemények. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel el­

látta Badics Ferencz.

A már előbb megjelent nyolcz sorazatban a következő müvek jelentek meg:
Arany János munkai. 1. li III. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Riedl Frigyes 
Arany László munkái Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kozma Andor.
Bajza József munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Badics Ferenc/..
Balassa Bálint bár.. és Zrínyi Miklós gróf. Sajtó alá rengezte és bevezetéssel ellátta Széchy Károly 
Csiky Gergely színmüvei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Vadnai Károly.
Csokonai V. Mihály munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bánóczi József.
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvány Irén.
Eötvös József báró munkáiból. I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Vinovich Géza. 
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Ferenczi Zoltán.
Gyöngyösi István munkái. Sajt.. alá rendezte és bevezetéssel ellátta Badics Ferencz.
Gvadányi József és Fazekas Mihály. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Négvesy László. 
Katona József és Teleki László gróf. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Rákosi Jenő. 
Kazinczy Ferencz müveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczy János.
Kemény Zsigmond báró munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál. 
Kisfaludy Káioly munkái. I. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Heinrich Gusztáv. 
Kisfaludy Sándor munkái. I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Heinrich Gusztáv. 
Kölesei Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kosuth Ferencz.
Kuruc/, költészet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta. Erdélyi Pál.
Madách Imre munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Alexander Bernát.
Pázmány Péter munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Fraknói Vilmos.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koróda Pál.
Gróf Széchenyi István munkáiból. I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Berzevicz_, 

Albert.
Szigligeti Ede színmüvei. 1. és II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer József. 
Tompa Mihály munkái. I. II Ili. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Lévay 

József.
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Enrödi Sándor. 
Vörösmarty Mihály munkái. I. II III. IV. V. és VI. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel el­

látta Gyulai Pál.

A MAGYAR REMEKÍRÓK gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik 
meg. A teljes 35 kötetes munka ára 220 korona; az ennek kiegészitéjőként megjelent 
Shakspere összes müvei hat kötetbe kötve ára 30 korona, melyet a Magyai Remek 
írók vevői 20 korona kedvezményes áron kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

TULIPÁN levélpapírok
kaphatók : BALKÁNYI ERNŐ pap ír 

kereskedésében Alsólendván.

Fr. Kaiser-féle
B regenz v orarlberg i köhögés 

elleni cukorkák.
kaphatók alulírott gyógyszertárban. 

Ki ezen köhögés elleni cukorkákat 
figyelembe nem veszi, vétkezik saját 

egészsége ellen. — Kaiser-féle 
„M ell-Caram ella“ cukorkák 

fenyővel, orvosilag kipróbált és aján­
lott szer a köhögés, hurut és gége­
rekedtség ellen. 4512 drh köszönöbizo- 
nyitványokkal igazolja ezen szer (látha­

tóságát ezen kitűnő gyógyhatású 
cukorkáknak csomagja 20 fillér. 

Kapható: /•’. Sándor ̂ vó^vs/.er-
túrúliHii Alsólendv

§ Hirdetések felvétetnek

f a kiadóhivatalban.
Nyomatott Balkányi Ernő gyorssajtojan Alsólendván.


